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Mostra Interativa da
Producdo Estudantilem
Educagdo Cientifica e

Tecnolégica

O Protagonismo Estudantilem Foco




Não será necessário informar: TÍTULO, AUTORIA E ORIENTADOR, pois estas informações serão resgatadas automaticamente da Inscrição do Trabalho
Resumo: Deve conter até 6 linhas e apresentar objetivo(s), contextualizar brevemente a realização do trabalho e apresentar os principais resultados.

Introdução – deve ser breve e justificar o problema estudado de forma clara, utilizando-se revisão de literatura. O último parágrafo deve conter os objetivos do trabalho realizado. 

Detalhamento metodológico – deve as referências da metodologia utilizada e contemplar as exigências dos preceitos éticos do estudo. 

Análise, discussão dos resultados – deve conter os dados obtidos e deve estar baseada e comparada com a literatura utilizada no trabalho de pesquisa, indicando sua relevância, vantagens e possíveis limitações. Serão aceitos resumos com tabelas, gráficos, fotos. (Aqui deve se concentrar a maior parte do texto).

Conclusões – deverá ser elaborada com o verbo no presente do indicativo, em frases curtas, sem comentários adicionais e com base nos objetivos e resultados do Resumo Expandido. 

Referências – deverá ser listada apenas a bibliografia citada no texto, em ordem alfabética e de acordo com as normas da ABNT. 

