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A CPPD – Comissão Permanente de Pessoal Docente está constituída pelos seguintes membros: Professores doutores Jorge Oneide Sausen, Maria Cristina Pansera de Araújo e Ivo Canabarro e pelo Gerente da Coordenadoria de Recursos Humanos José Luis Bressam.
A CPPD está regulamentada pela Resolução CONSU 05/2014. No ano de 2017 foram lançados no mês de dezembro dois editais para seleção de docentes do quadro efetivo tempo integral e parcial, sendo três vagas para o Mestrado em Direitos Humanos e o Curso de Direito e uma vaga para o Curso de Física. 
A CPPD aprovou, no primeiro e segundo semestre do ano, auxílio aos professores que estão realizando doutorado e pós-doutorado, em conformidade com resolução específica que trata esta modalidade de apoio institucional, sendo doze professores beneficiados nesta modalidade.
Em outubro foi lançado o edital para a progressão de professores, o qual prevê a combinação de tempo de serviço com produção acadêmica, sendo o resultado divulgado em fevereiro de 2018.

